

## 1<sup>ο</sup> Ενημερωτικό Δελτίο, Οκτώβριος 2009

Αγαπητοί αναγνώστες,

Το παρόν ενημερωτικό δελτίο αποτελεί το πρώτο μιας σειράς εξαμηνιαίων εκδόσεων που πρόκειται να κυκλοφορήσουν με στόχο την ενημέρωση του κοινού όσο αφορά στην υλοποίηση του έργου FIDIBE (**Development of Innovative Business Parks to Foster Innovation and Entrepreneurship**). Στο έργο, που υλοποιείται στο πλαίσιο του Προγράμματος Διακρατικής Συνεργασίας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη ([SEE programme](#) - South East Europe Transnational Programme) συμμετέχει από ελληνικής πλευράς το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ). Στο πρώτο αυτό δελτίο παρέχονται εισαγωγικές πληροφορίες για το έργο, τους συνεργαζόμενους φορείς, τις δράσεις και τα αναμενόμενα αποτελέσματά τους. Στις επόμενες εκδόσεις, θα προσπαθήσουμε εκτός από τα νέα του FIDIBE, να περιλάβουμε και περισσότερα επιλεγμένα νέα σχετικά με άλλες δράσεις και γεγονότα που προάγουν την καινοτομία και την επιχειρηματικότητα στην Κ. Μακεδονία.

Καλή σας ανάγνωση

Για το ΕΚΕΤΑ  
Η ομάδα υλοποίησης έργου FIDIBE

### **FIDIBE: Μια συνεργασία για καινοτόμα επιχειρηματικά πάρκα στη ΝΑ Ευρώπη**

Το **FIDIBE (Development of Innovative Business Parks to Foster Innovation and Entrepreneurship)** είναι ένα διαπεριφερειακό έργο που υλοποιείται στο πλαίσιο του Προγράμματος Διακρατικής Συνεργασίας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη ([SEE programme](#) - South East Europe Transnational Programme) και ειδικότερα του άξονα προτεραιότητας 1: Διευκόλυνση της καινοτομίας και επιχειρηματικότητας.

Η περιοχή της **Νοτιοανατολικής Ευρώπης**, σε σχέση με άλλες περιοχές της δυτικής ή βόρειας Ευρώπης, παρουσιάζει σχετικά χαμηλές επιδόσεις στους τομείς της έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης και συνεπώς μειωμένη ανταγωνιστικότητα.

Εθνικές και περιφερειακές πολιτικές των χωρών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης θέτουν ως στόχο τη δημιουργία περιβάλλοντος που να ευνοεί την ανάληψη ερευνητικών δραστηριοτήτων και την ανάπτυξη καινοτομικής επιχειρηματικότητας. Στην κατεύθυνση αυτή προωθούν τη **δημιουργία ερευνητικών κέντρων, θερμοκοιτίδων, τεχνολογικών πάρκων και άλλων παρόμοιων δομών.**

Παρόλ' αυτά η αποτελεσματικότητα των προσπαθειών αυτών ποικίλει. Μπορεί να έχουν δημιουργηθεί κέντρα που πλέον διακρίνονται για το πλούσιο ερευνητικό τους έργο, μπορεί ακόμη να υπάρχουν αρκετές καλές πρακτικές στήριξης της καινοτομικής επιχειρηματικότητας. Από την άλλη πλευρά όμως, υπάρχουν και αδύναμες πρωτοβουλίες που χρίζουν βελτίωσης.

Ως εκ τούτου υπάρχει ανάγκη για δημιουργία **διαπεριφερειακών μηχανισμών και μοντέλων ανάπτυξης καθώς και για ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών προκειμένου τα επιχειρηματικά πάρκα να αποδίδουν τα μέγιστα.**

## ΣΤΟΧΟΙ του έργου

Σκοπός του έργου που ξεκίνησε πρόσφατα, είναι η ανάπτυξη μηχανισμών συνεργασίας και ανταλλαγής εμπειριών καθώς και η επίδειξη καλών πρακτικών σχετικά με την ανάπτυξη καινοτόμων επιχειρηματικών πάρκων και παρόμοιων δομών (τεχνολογικά / επιστημονικά πάρκα, θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων, βιομηχανικές περιοχές κλπ).

Κυριότεροι στόχοι είναι:

- η προώθηση της καινοτόμου επιχειρηματικότητας
- η ανάπτυξη οικονομίας γνώσης καθώς και
- η εξομόλυνση των μεγάλων διαπεριφερειακών διαφορών στην οικονομική ανάπτυξη της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

## Αναμενόμενα ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Βασικά αποτελέσματα του έργου αναμένεται να είναι:

- Εγχειρίδιο ανάπτυξης Καινοτόμων Επιχειρηματικών Πάρκων (ανάπτυξη νέων ή/και βελτίωση λειτουργίας υφιστάμενων δομών)
- Αναλύσεις του καινοτομικού δυναμικού και μελέτες σκοπιμότητας ίδρυσης νέων (ή/και βελτίωσης των λειτουργιών υφιστάμενων) επιχειρηματικών πάρκων στις εμπλεκόμενες περιφέρειες της νοτιοανατολικής Ευρώπης
- Ανταλλαγή καλών πρακτικών και εμπειριών στα πλαίσια εκπαιδευτικών σεμιναρίων, επισκέψεων και συνεδρίων.

Στην προσπάθειά τους να διασφαλίσουν τη βιωσιμότητα και να ενισχύσουν την κεφαλαιοποίηση των αποτελεσμάτων και του αντίκτυπου του έργου όχι μόνο κατά τη διάρκεια του αλλά και μετά τη λήξη του, οι εταίροι του έργου έχουν προδιαγράψει στενή συνεργασία με φορείς που επηρεάζουν την πολιτική των εμπλεκόμενων περιφερειών.

Στην ίδια κατεύθυνση ευελπιστούν πως θα λειτουργήσει και η πρωτοβουλία τους για τη σύσταση Ένωσης Καινοτόμων Επιχειρηματικών Πάρκων Νοτιοανατολικής Ευρώπης η οποία προτείνεται να λειτουργεί ως forum ανταλλαγής πρακτικών και ανάπτυξης κοινών μεθοδολογιών για την αποτελεσματική λειτουργία καινοτόμων επιχειρηματικών πάρκων.

## Προφίλ ΕΤΑΙΡΩΝ

Εκτός από το [Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης - ΕΚΕΤΑ](#) στο έργο συμμετέχουν άλλοι 8 οργανισμοί από την Ιταλία, την Ουγγαρία, τη Σλοβακία, τη Σλοβενία, τη Ρουμανία και την Κροατία. Πρόκειται για σημαντικούς οργανισμούς που σχετίζονται με την καινοτομία και την ανάπτυξη επιχειρηματικών πάρκων στις περιφέρειες ή/και στις χώρες τους.

Οι πλειοψηφία των εταίρων είναι ιδιοκτήτες ή/και φορείς διαχείρισης διαφόρων τύπων επιχειρηματικών πάρκων (θερμοκοιτίδες επιχειρήσεων, τεχνολογικά κέντρα, βιομηχανικά πάρκα κλπ), ενώ οι υπόλοιποι στοχεύουν στην ίδρυση τέτοιων δομών.

Παλαιά κράτη-μέλη (Ιταλία & Ελλάδα) θα διευκολύνουν την ανταλλαγή εμπειριών καθώς διαθέτουν μεγαλύτερη σχετική εμπειρία σε τέτοιου είδους δομές. Εταίροι από τη Σλοβενία και την Ουγγαρία διαθέτουν μικρότερη εμπειρία καθώς τα όποια επιχειρηματικά πάρκα

εμφανίστηκαν πρόσφατα ενώ εταιρείες από τη Σλοβακία, τη Ρουμανία και την Κροατία βρίσκονται στη φάση του σχεδιασμού. Επίσης στην κοινοπραξία εκπροσωπούνται περιφέρειες πιλότοι (πχ Veneto) αλλά και περιφέρειες λιγότερο αναπτυγμένες (πχ Centru, Basilicata). Το παραπάνω μείγμα εταιρειών δημιουργήθηκε προκειμένου να διασφαλίσει τη δυνατόν αποτελεσματικότερη μεταφορά γνώσης και εμπειρίας.



[Εθνικό Κέντρο Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης](#) / ΕΛΛΑΔΑ



[Πανεπιστήμιο Alexander Dubcek, Trencin](#) / ΣΛΟΒΑΚΙΑ



[Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Basilicata](#) / ΙΤΑΛΙΑ



[Συμβούλιο Κομπετίας Harghita](#) / ΡΟΥΜΑΝΙΑ



[Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας West-Pannon](#) / ΟΥΓΓΑΡΙΑ



[Τεχνολογικό Πάρκο Λουμπλιάνας](#) / ΣΛΟΒΕΝΙΑ



[Επιστημονικό και Τεχνολογικό Πάρκο Βενετίας, VEGA](#) / ΙΤΑΛΙΑ



[Κέντρο Επιχείρησης και Καινοτομίας, BIC](#) / ΚΡΟΑΤΙΑ

### Συντονιστής εταιρεία



[Αναπτυξιακή Εταιρεία Περιφέρειας Mid-Pannon](#) / ΟΥΓΓΑΡΙΑ

### Επικοινωνία

Επίσημος ιστοχώρος έργου:  
[www.fidibe.eu](http://www.fidibe.eu)

Υπεύθυνος έργου για το ΕΚΕΤΑ:  
κα. Παπαδοπούλου Κατερίνα  
Τηλ: 2310 498206  
E-mail: [kpap@thestep.gr](mailto:kpap@thestep.gr)